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Ηανάμνηση από το Τόρρε ντι Βένερε παραμένει 
δυσάρεστη. Από την πρώτη στιγμή πλανιόνταν 

στον αέρα θυμός, αψιθυμία, ευθιξία, μια υπερένταση 
που κορυφώθηκε στο πρόσωπο εκείνου του φριχτού 
Τσιπόλα, στο οποίο έμοιαζε να ενσαρκώνεται, να 
συμπυκνώνεται απειλητικά, και μάλιστα με τρόπο 
παράδοξα ανθρώπινο, το ιδιόμορφο κακό που διαχεό­
ταν στην ατμόσφαιρα. Το γεγονός ότι τα παιδιά ήταν 
παρόντα σ’ εκείνο το τρομερό τέλος1 (ένα τέλος που 
εκ των υστέρων μας φάνηκε προδιαγεγραμμένο, εγ­
γεγραμμένο στην ίδια τη φύση των πραγμάτων), 
προσέθετε μια οδυνηρή απρέπεια, συνέπεια των ψευ­
δών εντυπώσεων που ο παράξενος αυτός άντρας είχε 
καλλιεργήσει. Ευτυχώς, δεν κατάλαβαν πού σταμα­
τούσε το θέαμα και πού άρχιζε η καταστροφή και έτσι 
τα αφήσαμε στη μακάρια πλάνη τους, πως όλα όσα 
συνέβησαν δεν ήταν παρά θέατρο. 

Το Τόρρε βρίσκεται περίπου δεκαπέντε χιλιόμετρα 
από το Πόρτο Κλεμέντε, ένα από τα δημοφιλέστερα 
θερινά θέρετρα της Τυρρηνικής Θάλασσας. Το Πόρτο 
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Κλεμέντε διαθέτει αστική κομψότητα και για μήνες 
ολόκληρους είναι ασφυκτικά γεμάτο. Ο πολύχρωμος 
κεντρικός του δρόμος, με τα ξενοδοχεία και τα κατα­
στήματα, κατηφορίζει ως τη θάλασσα και καταλήγει 
στη φαρδιά παραλία, γεμάτη πρόχειρα υπόστεγα, 
σημαιοστολισμένα κάστρα από άμμο και ηλιοκαμένα 
πλήθη, ένας θορυβώδης μηχανισμός διασκέδασης. Κι 
όμως, η ίδια η ακτογραμμή παραμένει παντού ευρύ­
χωρη και φιλόξενη, με την ψιλή άμμο, τα δασύλλια 
από κουκουναριές και τα βουνά να εποπτεύουν από 
κοντά. Δεν είναι παράξενο λοιπόν που λίγο παραπέ­
ρα αναδείχθηκε ένας πιο ήσυχος ανταγωνιστής: το 
Τόρρε ντι Βένερε ‒ που, παρεμπιπτόντως, μάταια 
αναζητούν εδώ και καιρό τον πύργο που του έδωσε 
το όνομα.2 Υπήρξε παρακλάδι του μεγάλου γειτονικού 
θερέτρου και για κάποια χρόνια ειδυλλιακό καταφύ­
γιο λίγων, τόπος για φίλους του στοιχείου που δεν 
είχε ακόμη μολυνθεί από την κοσμικότητα. Όπως 
όμως συμβαίνει με τέτοιους τόπους, η γαλήνη ανα­
γκάστηκε προ πολλού να αποσυρθεί πιο πέρα, κατά 
μήκος της ακτής, προς τη μαρίνα Πετριέρα και ποιος 
ξέρει πού αλλού. Ο κόσμος αναζητά τη γαλήνη ‒ και 
ταυτόχρονα τη διώχνει, έτσι όπως ορμά επάνω της με 
γελοία λαχτάρα, πιστεύοντας πως μπορεί να ενωθεί 
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μαζί της, πως όπου βρίσκεται ο ίδιος μπορεί να βρί­
σκεται κι εκείνη· μάλιστα, ακόμα κι όταν έχει εγκα­
ταστήσει στη θέση της τη δική του πανήγυρη, ο άν­
θρωπος είναι ικανός να πιστεύει πως η γαλήνη δεν 
έχει χαθεί. Έτσι και το Τόρρε: παρότι παραμένει λι­
γότερο θορυβώδες και λιγότερο επιδεικτικό από το 
Πόρτο Κλεμέντε, έχει πια κατακλυστεί από Ιταλούς 
και ξένους. Ο κόσμος δεν πάει πια στο κοσμοπολίτι­
κο λουτρό – αν και αυτό δεν αλλάζει το γεγονός ότι 
το Πόρτο Κλεμέντε παραμένει θορυβώδες και ασφυ­
κτικά γεμάτο· πηγαίνει λίγο παραδίπλα, στο Τόρρε: 
πιο εκλεπτυσμένο και επιπλέον φθηνότερο, ιδιότητες 
των οποίων η φήμη εξακολουθεί να έλκει, ακόμα κι 
όταν η πραγματικότητα τις έχει διαψεύσει. Σύντομα 
το Τόρρε απέκτησε ένα Grand Hôtel. Ξεφύτρωσαν 
πολυάριθμες πανσιόν, άλλες πιο εκλεπτυσμένες και 
άλλες απλούστερες· οι ιδιοκτήτες των θερινών κατοι­
κιών με τους πευκόκηπους πάνω από τη θάλασσα δεν 
απολαμβάνουν πια την ησυχία της παραλίας· τον 
Ιούλιο και τον Αύγουστο, η εικόνα δεν διαφέρει σε 
τίποτε από εκείνη του Πόρτο Κλεμέντε: το μέρος 
σφύζει από λουόμενους που φωνάζουν, καβγαδίζουν, 
ξεφαντώνουν· και ο ήλιος που καίει μανιασμένα από 
ψηλά ξεφλουδίζει το δέρμα από τους σβέρκους τους· 
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φανταχτερά, χαμηλοκάρινα βαρκάκια λικνίζονται στο 
αστραφτερό γαλάζιο, γεμάτα από παιδιά, που τα 
ηχηρά μικρά τους ονόματα, βγαλμένα από τα στόμα­
τα των μανάδων τους που τα προσέχουν, γεμίζουν τον 
αέρα με βραχνές ανήσυχες φωνές· πλανόδιοι πωλητές 
περνούν ανάμεσα στα απλωμένα πόδια των λουόμε­
νων διαλαλώντας την πραμάτεια τους ‒στρείδια, ανα­
ψυκτικά, λουλούδια, κοραλλένια κοσμήματα και 
cornetti al burro‒3 με εκείνες τις χαρακτηριστικές 
τραχιές, ξεχειλωμένες φωνές του Νότου. 

Κάπως έτσι έμοιαζε η παραλία του Τόρρε όταν 
φτάσαμε – αρκετά όμορφη, κι όμως μας έδωσε την 
αίσθηση πως είχαμε έρθει πολύ νωρίς. Ήταν μέσα 
Αυγούστου, η τουριστική περίοδος βρισκόταν στο 
απόγειό της· δεν είναι αυτή η κατάλληλη στιγμή για 
να εκτιμήσει ένας ξένος τις χάρες του τόπου. Τι συ­
νωστισμός επικρατούσε τα απογεύματα στα υπαίθρια 
καφέ του παραλιακού δρόμου, όπως στο Esquisito, 
όπου καθόμασταν μερικές φορές και μας εξυπηρετού­
σε ο Μάριο, ο ίδιος Μάριο για τον οποίο θα μιλήσω 
αμέσως μετά! Δεν βρίσκει κανείς τραπέζι να καθίσει, 
και οι διάφορες ορχήστρες, παριστάνοντας ότι αγνοούν 
η μια την ύπαρξη της άλλης, μπλέκονται σε συγκε­
χυμένη πολυφωνία. Και καθημερινά κατέφταναν επι­
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σκέπτες από το Πόρτο Κλεμέντε, γιατί το Τόρρε απο­
τελούσε αγαπημένο εκδρομικό προορισμό για την 
ανικανοποίητη πελατεία του μεγάλου θερέτρου. Τα 
Fiat που πηγαινοέρχονταν με ταχύτητα και οι πυκνές 
δάφνες και πικροδάφνες κατά μήκος του δρόμου είχαν 
πασπαλιστεί με άσπρη σαν χιόνι σκόνη, ένα δάχτυλο 
παχιά – θέαμα παράξενο και απωθητικό.

Ναι, αναμφίβολα θα ’πρεπε κανείς να πηγαίνει 
στο Τόρρε ντι Βένερε τον Σεπτέμβριο, όταν η λουτρό­
πολη έχει αδειάσει απ’ τον πολύ κόσμο, ή διαφορετι­
κά τον Μάιο, προτού η θάλασσα ζεσταθεί αρκετά 
ώστε να δελεάσει τους Νότιους να βουτήξουν. Βέβαια, 
δεν είναι έρημη ούτε τότε, αλλά η κίνηση είναι ηπιό­
τερη και το εθνικό στοιχείο λιγότερο έντονο. Τα αγ­
γλικά, τα γερμανικά, τα γαλλικά κυριαρχούν κάτω 
από τις πάνινες τέντες και στις τραπεζαρίες των κα­
ταλυμάτων, ενώ τον Αύγουστο, τουλάχιστον στο Grand 
Hôtel όπου, ελλείψει προσωπικών συστάσεων είχαμε 
κλείσει δωμάτια, ο ξένος βρίσκει τον χώρο τόσο ολο­
κληρωτικά κατειλημμένο από Φλωρεντίνους και Ρω­
μαίους, ώστε αισθάνεται απομονωμένος· κάποιες 
στιγμές, σχεδόν επισκέπτης δεύτερης κατηγορίας.

Ακριβώς αυτή την εμπειρία ζήσαμε κι εμείς, με 
κάποια δυσαρέσκεια, το βράδυ της άφιξής μας, όταν 
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κατεβήκαμε για δείπνο στην τραπεζαρία και ο υπεύ­
θυνος σερβιτόρος μας υπέδειξε το τραπέζι μας. Το 
τραπέζι δεν είχε τίποτα το μεμπτό, ωστόσο εμάς μας 
μάγεψε η εικόνα της πλαϊνής γυάλινης βεράντας με 
θέα στη θάλασσα, η οποία ήταν εξίσου γεμάτη με την 
εσωτερική αίθουσα, αλλά είχε ακόμα μερικές άδειες 
θέσεις, και στα τραπεζάκια της έφεγγαν λάμπες με 
κόκκινα αμπαζούρ. Τα παιδιά ενθουσιάστηκαν μ’ 
αυτή τη γιορτινή εικόνα κι έτσι, χωρίς πολλή σκέψη, 
δηλώσαμε την επιθυμία μας να γευματίζουμε στη 
βεράντα – μια δήλωση άγνοιας, όπως αποδείχθηκε, 
διότι με ελαφρώς αμήχανη ευγένεια μας γνωστοποιή­
θηκε ότι ο φιλόξενος αυτός χώρος προοριζόταν «για 
τους πελάτες μας – ai nostri clienti». Τους πελάτες 
μας; Μα κι εμείς πελάτες ήμασταν. Δεν ήμασταν 
περαστικοί εκδρομείς ή πελάτες της μιας βραδιάς, θα 
μέναμε για τρεις ή τέσσερις εβδομάδες. Ωστόσο, απο­
φύγαμε να επιμείνουμε και να απαιτήσουμε μια εξή­
γηση για τη διαφορά ανάμεσα σ’ εμάς και στην 
εκλεκτή πελατεία, στην οποία είχε παραχωρηθεί το 
προνόμιο να γευματίζει κάτω απ’ το ζεστό κόκκινο 
φως, και αρκεστήκαμε να πάρουμε το pranzo4 στο 
κοινότοπα φωτισμένο τραπέζι μας εντός της τραπεζα­
ρίας – με ένα μάλλον μέτριο γεύμα, ένα κλασικό, 
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άγευστο κι απρόσωπο μενού ξενοδοχείου. Αντιθέτως, 
η κουζίνα στην Πανσιόν Ελεωνόρα, δέκα μόλις βή­
ματα από την ακτή, ήταν πολύ καλύτερη, όπως επρό­
κειτο ν’ ανακαλύψουμε.




